
Media Partners :

National opinion poll
Data collection period: 13 January – 3 

February 2021

Sample: 1200 respondents

Maximum errror margin: 2,8%

Data collection method: CATI

www.strategicthinking.ro

Public perception of vaccination. 

Romanians' confidence in the anti-COVID19 vaccination

A research project initiated and coordinated by :

Conducted in partenership with:
INSCOP Research

Verifield
Center for Research in Communication and 

Social Innovation (CoRe) within the Faculty of 
Political, Administrative and Communication 

Sciences, Babeș-Bolyai University, Cluj-Napoca

http://www.strategicthinking.ro/


Methodology

2

− The survey ”Public perception of vaccination. Romanians' confidence in  the anti COVID19 vaccination” was

conducted by INSCOP Research and Verifield in partnership with the Communication and Social Innovation 

Research Center (CoRe) from the Faculty of Political, Administrative and Communication Sciences, Babes-Bolyai

University, Cluj-Napoca. The study was a part of an independent research project initiated and coordinated by 

the think-tank STRATEGIC Thinking Group - (www.strategicthinking.ro).

− The data was collected between January 13 and February 3 by phone interviews. The sample of 1,200 of 

respondents is representative by significant socio-demographic categories (gender, age, occupation) for the 

adult population of Romania, aged 18 and over. The maximum permissible data error is ± 2.8% at a 95% 

confidence level.

− A part of the research activities within this independent project initiated by the think tank STRATEGIC Thinking 

Group was sponsored by AstraZeneca.

− Media partners of the project: The Romanian Television Society, Adevărul, G4Media, PSNews.ro, Revista 

Cultura and Revista 22 

http://www.strategicthinking.ro/
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Chapter 1: Vaccination intention

Perception of the pandemic

Perception of vaccines

Confidence in the process of approval of anti-COVID19 vaccines

Personal choice vs. Mandatory vaccination

Factors increasing confidence in anti-COVID19 vaccines

Intention to get vaccinated against COVID19

Reasons for refusing to get vaccinated

Perceptions of others’ intention to get vaccinated
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Perception of the pandemic

In your opinion, the coronavirus epidemic is... (% total sample)

68.3%

17.2%

10.4%

4.0%

Real and dangerous to health Real, but harmless to health A lie DK/NA
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Perception of vaccines

Do you agree or disagree with the following statement:... (% total sample)

Vaccination is the most effective way to protect ourselves from some diseases

76.6%

21.4%

1.9%

Agree Disagree DK/NA



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Perception of vaccines

Do you agree or disagree with the following statement:... (% total sample)

I trust the official information about vaccines

62.4%

33.9%

3.7%

Agree Disagree DK/NA
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Perception of vaccines

Do you agree or disagree with the following statement:... (% total sample)

The benefits of vaccination outweigh the risks

70.4%

21.4%

8.1%

Agree Disagree DK/NA
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Personal vaccination history

Have you been vaccinated against any disease in the last five years?... (% total sample)

65.8%

12.7%
7.8%

12.7%

0.5% 0.6%

never one time two or three times every year in the last
five

more often DK/NA



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Efficiency of the vaccination campaign

In your opinion, will the mass vaccination of the Romanian population stop the coronavirus epidemic?... (% 
total sample)

54.8%

33.7%

11.5%

Yes, it will stop the epidemic Yes, it will not stop the epidemic DK/NA
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Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried out by medical 

institutions in the following countries / areas?... European Union (% total sample)

18.3%

35.9%

18.8%

22.6%

4.4%

very much much little very little/ none DK/NA

54.2% 41.4%
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Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried out by medical 

institutions in the following countries / areas?... United States of America (% total sample)

17.6%

32.9%

22.3%
21.3%

6.0%

very much much little very little/ none DK/NA

50.4% 43.6%
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Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried out by medical 

institutions in the following countries / areas?... Romania (% total sample)

12.3%

32.7%

24.4%
25.5%

5.2%

very much much little very little/ none DK/NA

45%
49.9%



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried out by medical 

institutions in the following countries / areas?... Russia (% total sample)

7.4%

18.5%

30.6%
32.1%

11.4%

very much much little very little/ none DK/NA

25.9%

62.7%
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Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried out by medical 

institutions in the following countries / areas?... China (% total sample)

9.1%

17.1%

26.8%

36.8%

10.1%

very much much little very little/ none DK/NA

26.2%

63.6%
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COMPARISON: Confidence in the approval process of anti-COVID19 vaccines

54.1%
50.5%

45.0%

26.2% 25.9%

European Union United States of America Romania China Russia

How much confidence do you have in the process of approval anti-Covid19 vaccines carried 

out by medical institutions in the following countries / areas?... (% much and very much)
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Personal choice vs. Mandatory vaccination

Do you think that vaccination against COVID-19 should be a personal choice of each citizen or should it be 

mandatory? (% total sample)

83.0%

16.4%

0.6%

A personal choice Mandatory DK/NA
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Factors increasing confidence in anti-COVID19 vaccines

Which do you think is the main thing that can help increase confidence in anti-COVID19 vaccines, of the following? 

(% total sample)

23.5%
22.4%

13.1%

10.3%

22.5%

8.1%

A very small number of
cases in which the

administration of the vaccine
had adverse effects

A high vaccination rate
among medical staff

A high vaccination rate in
other countries

Vaccination of world leaders
(presidents, prime ministers,

ministers)

Nothing could increase my
confidence in the

antiCOVID19 vaccines

DK/NA
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Intention to get vaccinated against COVID19

Do you intend to get vaccinated against Covid-19 this year? (% total sample)

55.2%

39.4%

5.4%

Yes No DK/NA

58%

36%

52%

43%

Yes No

Men Women

42%

54%

72%

23%

Yes No

18-29 years Over 60 years
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The decision not to get vaccinated

Only those who do NOT want to get vaccinated answered this question

Is your decision not to get vaccinated a final one or could you change your mind in the future? (% of those who do not

want to get vaccinated)

49.0% 49.0%

2.0%

It is a final decision I could change my mind in the future DK/NA
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Reasons for refusing to get vaccinated

Only those who do NOT want to get vaccinated answered this question

What is the main reason why you do not want to get vaccinated against Covid19? (% of those who do not want to get 

vaccinated)

30.9%

26.8%

14.7%
12.7%

5.8%
8.2%

0.9%

I'm afraid of possible
side effects

I am not convinced of
the effectiveness of the

vaccine

I do not have enough
information about the

anti-Covid19 vaccination

I don't think the Covid-19
virus exists

I'm against vaccines in
general

Another reason DK/NA
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Intention to get vaccinated – Others

In general, from your discussions so far, do your friends and family members intend to get vaccinated 

against Covid-19? (% total sample)

53.8%

39.7%

6.5%

mostly, YES mostly, NO DK/NA
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Intention to get vaccinated – Others

In each of the categories of persons listed below, how many do you think are against the anti-COVID19

vaccination? (% total sample)

Romanians

3.6%

40.5%

46.6%

2.9%
6.5%

Almost all More than half Less than half Almost none DK/NA
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Intention to get vaccinated – Others

In each of the categories of persons listed below, how many do you think are against the anti-COVID19

vaccination?(% total sample)

The people you know

13.7%

28.0%

36.2%

14.4%

7.7%

Almost all More than half Less than half Almost none DK/NA
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Intention to get vaccinated – Others

In each of the categories of persons listed below, how many do you think are against the anti-COVID19

vaccination? (% total sample)

People like you

13.9%

22.8%

33.6%

20.4%

9.3%

Almost all More than half Less than half Almost none DK/NA



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Intention to get vaccinated – Others

In each of the categories of persons listed below, how many do you think are against the anti-COVID19

vaccination? (% total sample)

Your close friends

17.5%

24.0%

29.7%

23.1%

5.7%

Almost all More than half Less than half Almost none DK/NA
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Chapter 2: Vaccination campaign

EU vaccination campaign

EU’s involvement in the purchase of vaccines

Preparation of the national vaccination campaign

Involvement of the Army and the Church in the vaccination campaign

Vaccination strategy by specific population groups

Information about vaccine and vaccination

Confidence in various vaccines

The prospect of an annual vaccination against COVID19

Advice from the GP regarding vaccination
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EU vaccination campaign

At the end of December, European Union countries, including Romania, began a vaccination campaign 
against Covid-19. Have you personally heard of this vaccination campaign? (% total sample)

92.6%

7.2%
0.3%

Yes No DK/NA
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EU’s involvement in the purchase of vaccines

What do you think about the European Union's decision to negotiate and purchase anti-COVID19 vaccines 

for the vaccination of the population in all Member States?(% total sample)

73.2%

22.5%

4.3%

A good opinion A bad opinion DK/NA
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Preparation of the national vaccination campaign

From the information you have, how well do you think the national vaccination campaign against Covid-19 

has been prepared so far? (% total sample)

10.7%

45.9%

22.4%

16.9%

4.1%

Very well Well Poorly Very poorly DK/NA

56.6%

39.3%
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Involvement of the Army in the vaccination campaign

In your opinion, is the involvement of the Army in the national vaccination campaign is a ..... idea? (% total 

sample)

24.9%

41.0%

15.1% 15.0%

4.0%

Very good Good Bad Very bad DK/NA

65.9%

30.1%
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Involvement of the Church in the vaccination campaign

In your opinion, should the Church, regardless of denomination, get involved in supporting the vaccination 

campaign? (% total sample)

49.8%
46.3%

4.0%

YES, it should support the vaccination campaign NO, it should not support the vaccination
campaign

DK/NA
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Vaccination strategy by specific population groups

As part of the national vaccination strategy, it was established that the first category to get vaccinated will be the
medical staff, followed by risk categories (people over 65 and those with chronic diseases), teachers and employees in 

essential fields of activity and afterwards the rest of the population. Do you personally agree with this order? (% total 
sample)

85.8%

11.6%

2.6%

Yes, I agree No, I disagree DK/NA
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Information about vaccines and vaccination

In your opinion, the information on the anti-Covid19 vaccine and the national vaccination campaign provided by the 

authorities so far is.....? (% total sample)

32.6%

49.5%

15.1%

2.8%

useful and sufficient useful, but insufficient useless DK/ DA
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Vaccination points

As part of the national vaccination campaign, some of the anti-Covid19 vaccination points will be established outside health 

establishments, including mobile caravans. Do you personally trust vaccine administration in such locations? (% total sample)

53.0%

45.3%

1.8%

Yes No DK / DA
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Confidence in various vaccines

Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covid19 vaccines, some of 
the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?
(% total sample)

Pfizer – BioNTech vaccine (USA – Germany) 

22.1%

29.5%

16.1%
17.6%

9.2%

5.6%

very much much little very little I haven't heard of this vaccine DK/ DA

51.6%

33.7%
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Confidence in various vaccines
Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covid19 vaccines, some of 
the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?
(% total sample)

Moderna vaccine (USA)

12.7%

31.4%

20.6%

17.9%

11.6%

5.7%

very much much little very little I haven't heard about
this vaccine

DK / DA

44.1% 38.5%
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Confidence in various vaccines
Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covid19 vaccines, some of 
the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?
(% total sample)

Oxford- AstraZeneca vaccine (Great Britain – Sweden)

10.4%

28.1%

17.3%
18.4%

17.3%

8.5%

very much much little very little I haven't heard about
this vaccine

DK / DA

38.8% 35.7%
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Confidence in various vaccines

Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covid19 vaccines, some of 
the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?
(% total sample)

Sputnik vaccine (Russia)

4.8%

12.9%

24.0%

31.1%

19.0%

8.1%

very much much little very little I haven't heard about
this vaccine

DK/ DA

17.7%

55.2%
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Confidence in various vaccines
Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covide19 vaccines, some 
of the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?
(% total sample)

The vaccines developed by China

4.2%

13.6%

22.4%

36.3%

16.4%

7.1%

very much much little very little I haven't heard about
this vaccine

DK / DA

17.8%

58.7%
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COMPARISON: Confidence in various vaccines

51.6%

44.1%

38.5%

17.8% 17.7%

Pfizer – Biontec Vaccine (USA –
Germany)

Moderna Vaccine(USA) Oxford- AstraZeneca Vaccine (Great 
Britain – Sweden)

The vaccines developed by China Sputnik vaccine (Russia)

Several research institutes or pharmaceutical companies from different countries have developed anti-Covid19 vaccines, some of 
the vaccine formulas already being approved for use or being in the final stages of approval. Do you personally trust the 
following vaccines?

(% very much and much)
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The prospect of annual vaccination against COVID19

If epidemiological data indicate the need for seasonal anti-COVID19 vaccination (as in the case of influenza vaccination), 
will you be willing to get vaccinated annually? (% total sample)

57.6%

37.2%

5.2%

Yes No DK / NA
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Advice from the GP about vaccination

Have you ever received advice about vaccination from your GP or a physician? (% total sample)

11.6% 12.3%

75.7%

0.4%

yes, once yes, multiple times never DK / DA
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Chapter 3:Information/Disinformation on vaccination

Knowledge of essential information on vaccines / vaccinations

Perception of the causes of the anti-vaccination phenomenon

Perception of possible side effects

Exposure to disinformation and fake news

Coronavirus source: natural phenomenon vs. artificial phenomenon

Conspiracy theories: chip implantation, 5G networks

Information on anti-COVID 19 vaccination: frequency & main sources
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Knowledge of essential information on vaccines/vaccination

Did you know the following? (% total sample)

Anti-COVID-19 vaccination isn’t mandatory

90.6%

9.3%

0.1%

I knew it I didn't knew it DK / DA
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Knowledge of essential information on vaccines/vaccination

Did you know the following? (% total sample)

Anti-COVID 19 vaccination is free

88.4%

11.3%

0.3%

I knew it I did't knew it DK / DA
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Knowledge of essential information on vaccines/vaccination

Did you know the following? (% total sample)
Kids under 16 won’t be vaccinated anti-COVID 19

73.0%

26.8%

0.2%

I knew this I did't knew this DK/ DA
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The perception of the causes of anti-vaccination phenomenon

In the last few years, a trend skeptical about vaccination has appeared in Romania, too. In your opinion, which do you 
think is the cause ? (% total sample)

34.8%
32.6%

11.5%
9.1%

5.5% 6.4%

Fake news and information
published by the media

The public's low
consumption of information

from official sources

The poor quality of vaccines
and medicines on the

Romanian market

The media coverage of
people with hostile opinions

on vaccination

The influence of one's group
of friends

DK / DA



TITLU RAPORTwww.strategicthinking.ro

Perception of possible side effects

In your opinion, the side effects experienced by some people are caused by vaccination or by some other health issues? 
(% total sample)

18.3%

72.3%

9.4%

They are caused by vaccination Are caused by other heath issues (not related with
the vaccination)

DK / DA
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Exposure to disinformation and fake news

On a scale from 1 to 10, 1 meaning not at all, and 10 meaning very much, how much have you been exposed to fake 
news about the coronavirus pandemic? (% total sample)

5.6%

2.7%
4.1%

3.3%

15.6%

7.5%

11.9%

15.3%

5.7%

23.5%

4.9%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Nu stiu / nu pot
aprecia
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The source of coronavirus: natural phenomenon vs. 
artificial phenomenon

Do you agree with the following? (% total sample)

23.9%

66.9%

9.2%

The coronavirus apeared naturally,  it was't artificialy
created in a lab

The coronavirus was artificially created in a lab DK / DA
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Conspiracy theories: microchip implantation, the 5G
network effect

Do you agree with the following affirmation: (% total sample)
Coronavirus was produced and spread intentionally in order to prepare the inoculation of the population with 
microchips through vaccination

35.7%

57.8%

6.4%

Agree Disagree DK / DA
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Conspiracy theories: microchip implantation, the 5G
network effect

Do you agree with the following affirmation: (% total sample)
Coronavirus symptoms are related to the radiations emitted by the 5G networks.

14.4%

73.4%

12.2%

Agree Disagree DK/DA
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Information about anti-COVD19 vaccination - Frequency

Lately, how often have you watched the news about COVID 19 vaccination campaign?(% total sample)

49.7%

18.5%

24.7%

6.9%

0.3%

daily once in a few days once a week never DK/ DA
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Information sources about anti-COVD19 vaccination

In the last few weeks, from where have you mostly taken the information about anti-COVID 19 vaccination?(% total 
sample)

72.4%

24.3% 24.1% 23.6%

12.4% 11.3% 9.2% 7.6%
2.9%

TV programs Social networks Official internet
pages

From discussions
with family,

coleagues, friends

From my GP Radio Printed and on-
line newspapers

I read studies,
scientifical reports

DK/NA
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Thank you!
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